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DeebkeâÌ[e heÙee&hlelee (Data Sufficiency)
‘‘DeebkeâÌ[eW keâer JÙeeKÙee hej DeeOeeefjle Fme DeOÙeeÙe kesâ Devleie&le

meejCeer, oC[euesKe «eeheâ SJeb heeF& Ûeeš& Deeefo ØeMve hetÚs peeles nQ~
Deepekeâue RRB, SSC SJeb yeQkeâ keâer hejer#eeDeeW kesâ efueS [wše efJeJesÛevee
Skeâ DeefYevve Debie yeve Ûegkeâe nw~ Fmekesâ ØeMve mejue nesles nQ~ Dele:
meeceevÙe ieCevee mes ØeMveeW keâes nue keâjkesâ Debkeâ Øeehle efkeâS pee mekeâles
nQ’’~

1. hejer#ee ceW ØeMveeW keâes JeemleJe ceW nue keâjves ceW Dehevee DecetuÙe
meceÙe yeyee&o ve keâjW, keäÙeeWefkeâ Deehekeâes mebKÙeelcekeâ Gòej heefjkeâefuele
keâj kesâJeue ØeMveeW keâes nue keâjves kesâ efueS oer ieF& DeebkeâÌ[eW keâer
heÙee&hlelee keâer peebÛe keâjveer nw~

2. Ùeefo ØeMve ceW pÙeeefceleerÙe Deeke=âefleÙeeb oer neW leLee peneb Gvekesâ
efJemleej SJeb yeerceeDeeW keâe ceeve ve efoÙee ieÙee nes, lees Gve
yeerceeDeeW kesâ ceeve mkesâue mes ceeheves keâer keâesefMeMe ve keâjW keäÙeeWefkeâ
Ùen DeeJeMÙekeâ veneR efkeâ Ùes Deeke=âefleÙeeb mkesâue/hewceevee kesâ Devegmeej
ner KeeRÛeer ieF& neW~ Gòej meowJe ØeMve Deewj keâLeveeW ceW oer ieF&
metÛeveeDeeW hej ner DeeOeeefjle nesles nQ~

3. Fme DeOÙeeÙe ceW keâYeer-keâYeer Ssmes Yeer ØeMve hetÚs peeles nQ efpevekesâ
Gòej Øeehle keâjves kesâ efueS oer ieF& peevekeâejer ceW mes keâewve-meer
peevekeâejer DeeJeMÙekeâ nw, Gmekeâe helee ueieevee jnlee nw~ Úe$eeW
keâes Fme Øekeâej kesâ ØeMve nue keâjles meceÙe eqveefMÛece ceeve
efvekeâeueves keâer keâesefMeMe veneR keâjveer ÛeeefnS, yeefukeâ efoS ieS
ØeMveeW ceW mes yeejer-yeejer ØelÙeskeâ keâLeve keâes ÚesÌ[keâj Gòej Øeehle
keâjves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ DeebkeâÌ[eW hej efJeÛeej keâjvee ÛeeefnS~

4. oC[ DeeuesKe ceW efJevÙemle DeebkeâÌ[eW keâes TOJee&Oej Ùee #eweflepe
oC[eW ceW efoKeeÙee peelee nw~

5. DeeÙele efÛe$e yeejcyeejlee efÛe$e ces efve™heCe keâe meyemes meeceevÙe
lejerkeâe nw Ùeefo DeebkeâÌ[s melele JeieeX ceW Jeieeake=âle neW~

6. meejCeer keâe ØeÙeesie DeefOekeâlej mebKÙeelcekeâ DeebkeâÌ[eW keâes Øemlegle
keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~

7. Je=òe Ûeeš& keâe ØeÙeesie efkeâmeer jeefMe kesâ kegâue Ùeesie ceW efJeefYevve

DeebkeâÌ[eW kesâ efnmmeeW keâes oMee&ves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~

hejer#eesheÙee sieer ØeMve

efveoxMe- (ØeMve 1-4): efJeefYevve osMeeW (A, B, C, D, E, F) mes DeeS Úe$eeW
ves Skeâ efJeefMe° mesefceveej ceW Yeeie efueÙee~ heeF& Ûeeš& Ùen oMee&lee nw efkeâ
Ú: ØeefleYeeieer osMeeW ceW mes ØelÙeskeâ ceW efkeâleves Úe$e DeeS nQ~ Fme DeejsKe
keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj efvecveefueefKele ØeMveeW keâe Gòej oW~

A, 25

B, 30

C, 15

D, 5

E, 10

F, 5

1. Úe$eeW keâe meyemes yeÌ[e oue efkeâme osMe mes Lee?
(a) A (b) C

(c) B (d) D

Gòej—(c)

heeF& Ûeeš& mes mhe° nw Úe$eeW keâe meyemes yeÌ[e oue DeLee&le 30 Úe$eeW

keâe oue, osMe B mes DeeÙee nw~

2. osMe A keâes oMee&ves Jeeues #es$e keâe keâesCeerÙe ceehe (ef[«eer ceW) keäÙee
nw?
(a) 100 (b) 25

(c) 50 (d) 120

Gòej—(a)

kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee = (25 + 30 + 15 + 5 + 10 + 5)

    = 90

        90 Úe$e= 360°

    25 Úe$e = 
360 25

90



                                               100°

Dele: osMe A keâes oMee&ves Jeeues #es$e keâe keâesCeerÙe ceehe 100° nw~

3. mesefceveej ceW osMe B kesâ Úe$e, osMe E kesâ Úe$eeW keâer leguevee ceW
efkeâleves DeefOekeâ (% ceW) Les?
(a) 40 (b) 200

(c) 20 (d) 18

Gòej—(b)

mesefceveej ceW osMe B kesâ Úe$e, osMe E kesâ Úe$eeW keâer leguevee ceW

ØeefleMele DeefOekeâlee = 
30 10

100%
10




                            = 200%
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4. Ùeefo mesefceveej kesâ efueS heefjJenve hej kegâue KeÛe& 9 ueeKe ®.

ngDee nes Deewj Úe$eeW keâer ces]peyeeveer hej 15000 Øeefle Úe$e keâer

ueeiele DeeF& nes, lees meYeer Úe$eeW keâer ces]peyeeveer hej ngF& ueeiele

Deewj heefjJenve hej efkeâS ieS JÙeÙe keâe Devegheele keäÙee nesiee?

(a) 2 : 5 (b) 3 : 2

(c) 1 : 1 (d) 1 : 2

Gòej—(b)

Úe$eeW keâer cespeyeeveer hej DeeF& ueeiele = 15000 × 90 ®.

heefjJenve hej efkeâÙee ieÙee JÙeÙe = 900000 ®.

Dele: DeYeer° Devegheele= 
15000 90

900000



= 3 : 2

efveoxMe- (ØeMve 5-8): Ùen heeF& Ûeeš& kebâheveer kesâ efJeefYevve KeÛeeX ØeefleMele
efJeYeepeve keâes oMee&lee nw~ DeejsKe keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj efvecveefueefKele
ØeMveeW kesâ Gòej oW~

15%

25%

e fyep eueer
10%yÙeepe

15%
Jesleve

5
%

efke
âje

Ùee

he efjJenve

30%
keâÛÛee ceeue

5. kebâheveer keâe otmeje meyemes yeÌ[e KeÛe& keäÙee nw?

(a) keâÛÛee ceeue (b) Jesleve

(c) heefjJenve (d) efyep eueer

Gòej–(d)

kebâheveer kesâ KeÛex keâe ›eâce

keâÛÛee ceeue > efyepeueer > heefjJenve/Jesleve > yÙeepe >  efkeâjeÙee

 (30%)         (25%)         (15%)            (10%)     (5%)

Dele: kebâheveer keâe otmeje meyemes yeÌ[e KeÛe& efyepeueer keâe nw~

6. keâÛÛes ceeue Deewj heefjJenve hej efkeâS peeves Jeeues kebâheveer kesâ JÙeÙe

keâe Gmekesâ Jesleve mes Devegheele nw–

(a) 2 : 1 (b) 1 : 1

(c) 1 : 2 (d) 3 : 1

Gòej–(d)

keâÛÛee ceeue Deewj heefjJenve hej efkeâÙee peeves Jeeuee JÙeÙe

          = 30% + 15%  45%

  Jesleve = 15%

DeYeer„ Devegheele = 45% : 15%  3 : 1

7. kebâheveer keâe yÙeepe hej KeÛe& efkeâjeS hej efkeâS peeves Jeeues KeÛe& mes
efkeâlevee DeefOekeâ nw?
(a) 100% (b) 50%

(c) 200% (d) 150%

Gòej–(a)

kebâheveer keâe yÙeepe hej KeÛe&, efkeâjeS hej efkeâS peeves Jeeues KeÛe& keâer

ØeefleMele DeefOekeâlee =
10 5

×100%
5


 100%

8. Deiej kebâheveer keâe kegâue KeÛe& 50 keâjesÌ[ ®. nw, lees Gmekeâe
heefjJenve Deewj efyepeueer hej kegâue JÙeÙe (®. keâjesÌ[ ceW) nw-
(a) 7.5 (b) 12.5

(c) 20 (d) 10

Gòej–(c)

kebâheveer keâe kegâue KeÛe& DeLee&le 100% = 50 keâjesÌ[
leLee heefjJenve Deewj efyepeueer hej JÙeÙe = (15% + 25%) = 40%

100% = 50 keâjesÌ[

 40% =
50

× 40
100

 20 keâjesÌ[

efveoxMe- (ØeMve 9-12): veerÛes efoS ieS oC[ efÛe$e ceW Skeâ yeuuesyeepe
Éeje 10 efYevve heeefjÙeeW ceW yeveeS ieS jveeW keâes oMee&Ùee ieÙee nw~

    

120

100

  80

  60

  40

  20

    0

Inni ng/ heejer

108

65
78

104

13

113 109

72

57

106

1       2      3      4      5      6       7      8      9     10

9. efkeâleveer heeefjÙeeW ceW yeuuesyeepe ves Deewmele jveeW mes DeefOekeâ jve
yeveeS nQ?
(a) 5 (b) 7
(c) 6 (d) 8

Gòej—(a)

yeuuesyeepe keâe Deewmele jve = 
k egâue jvee W k eâer mebKÙee

k egâue hee efjÙ eeW keâer mebKÙ ee

= 
108 65 13 113 78 109 72 57 104 106

10

        

= 
825

82.5
10



Dele: yeuuesyeepe ves 5 heeefjÙeeW (1, 4, 6, 9, 10) ceW Deewmele jveeW mes
DeefOekeâ jve yeveeS~
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10. heejer 1 ceW yeveeS ieS jve, heejer 5 ceW yeveeS ieS jveeW keâe efkeâlevee
ØeefleMele nw?
(a) 131.29% (b) 138.46%

(c) 126.17% (d) 142.93%

Gòej—(b)

henueer heejer ceW yeveeS ieS jve = 108

heebÛeJeeR heejer ceW yeveeS ieS jve = 78

 DeYeer<š % = 
108

78
× 100 138.46%

11. Øeefle heejer Deewmele jve efkeâleves nQ?
(a) 78.5 (b) 82.5
(c) 80.6 (d) 85

Gòej—(b)

heÇefle heejer Deewmele jve

 = 
108 65 13 113 78 109 72 57 104 106

10

        

= 
825

82.5
10



12. henueer 5 heeefjÙeeW kesâ jveeW keâes peesÌ[e peelee nw leLee Gme mebKÙee

keâes S1 keâne peelee nw~ DeeefKejer 5 heeefjÙeeW kesâ jveeW keâes peesÌ[e

peelee nw leLee Gme mebKÙee keâes S2 keâne peelee nw~ S2-S1 keâe

ceeve keäÙee nw?

(a) 67 (b) 68

(c) 73 (d) 71

Gòej—(d)

heÇLece heebÛe heeefjÙeesb keâe keâgue jve (S1)

= 108 + 65 + 13 + 113 + 78 377

Debeflece heebÛe heeefjÙeesb keâe keâgue jve (S2)

= 109 + 72 + 57 + 104 + 106 448

 S2 – S1 = 448 – 377 71

efveoxMe- (Ø eMve 13-16): veerÛes efoS ieS oC[ efÛe$e ceW 6 Je<e& kesâ efueS
SÙej Fbef[Ùee Éeje GÌ[eF& ieF& GÌ[eveeW keâer mebKÙee keâes oMee&Ùee ieÙee nw~

     

2100

180 0

150 0

120 0

 9000

 6000

 3000

       0

0

0

0

0

 

 

 

 

8200

13200
11900

15500

Year / Je<e&
Y 1         Y2           Y3           Y4           Y 5          Y6

16200
18400

13. Øeefle Je<e& GÌ[eveeW keâer Deewmele mebKÙee keäÙee nw?

(a) 14200 (b) 13900

(c) 13500 (d) 14400

Gòej—(b)

ØeefleJe<e& GÌ[eveeW keâe Deewmele

= 
8200 11900 13200 15500 16200 18400

6

    

= 
83400

13900
6



14. iele Je<e& keâer leguevee ceW, efkeâme Je<e& ceW GÌ[eveeW keâer mebKÙee ceW

DeefOekeâlece Je=efæ ngF& nw?

(a) Y4 (b) Y2

(c) Y6 (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

Je<e& Y1 mes Je<e& Y2 ceW GÌ[eveeW keâer mebKÙee ceW Je=efæ = Je<e& Y2 ceW

GÌ[eveeW keâer mebKÙee –  Y1 ceW GÌ[eveeW keâer mebKÙee

= 11900 – 8200 = 3700

Fmeer Øekeâej mes, Je<e& Y2 mes Je<e& Y3 ceW GÌ[eveeW ceW Je=efæ

= 13200 – 11900 = 1300

Je<e& Y3 mes Y4 ceW Je=efæ = 15500 – 13200 = 2300

Je<e& Y4 mes Y5 ceW Je=efæ = 16200 – 15500 = 700

Je<e& Y5 mes Y6 ceW Je=efæ = 18400 – 16200 = 2200

Dele: GheÙeg&òeâ JÙeeKÙee mes mhe° nw efkeâ Je<e& Y2 ceW Deheves iele Je<e&

Y1 keâer leguevee ceW pÙeeoe Je=efæ ngF& nw~

15. Y6 keâer GÌ[eveeW keâer mebKÙee Y1 keâer GÌ[eveeW keâer mebKÙee mes

efkeâleves ØeefleMele DeefOekeâ nw?

(a) 124.4 (b) 126.8

(c) 118.2 (d) 114.3

Gòej—(a)

Je<e& Y1 ceW GÌ[eveeW keâer mebKÙee = 8200

Je<e& Y6 ceW GÌ[eveeW keâer mebKÙee = 18400

 Je<e& Y1 mes Je<e& Y6 ceW GÌ[eveeW keâer mebKÙee ceW ngF& Je=efæ

                     = 18400 – 8200 10200

 DeYeer° ØeefleMele Je=efæ =
10200

8200
×100

                                        =124.39% = 124.4%
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16. Y2 keâer GÌ[eveeW keâer mebKÙee, Y5 GÌ[eveeW keâer mebKÙee keâe efkeâlevee
ØeefleMele nw?
(a) 69.26 (b) 71.66

(c) 67.18 (d) 73.45

Gòej—(d)

Je<e& Y2 ceW GÌ[eveeW keâer mebKÙee = 11900

Je<e& Y5 ceW GÌ[eveeW keâer mebKÙee = 16200

 Je<e& Y2 ceW GÌ[eveeW keâer mebKÙee keâe Y5 ceW GÌ[eveeW keâer

mebKÙee keâe  ØeefleMele = 
11900

16200
 × 100

                             = 
11900

162
 73.45%

efveoxMe- (ØeMve 17-20): veerÛes oer ieF& leeefuekeâe ceW 4 Je<eeX keâer DeJeefOe kesâ
efueS 4 efJeefYevve osMeeW A, B, C leLee D kesâ Glheeove leLee efye›eâer keâes
oMee&Ùee ieÙee nw~ Je<e& 2010 kesâ Deble ceW ›eâceMe: A, B, C leLee D kesâ heeme
iesntB keâe 5200, 3500, 7835 leLee 1956 ('000 efkeäJebšue ceW) Yeb[ej nw~
efoS ieS efkeâmeer Je<e& ceW iesntB kesâ Yeb[ej keâer ieCevee keâjves kesâ efueS:
Je<e& (n + 1) keâe Yeb[ej = Je<e& (n) kesâ Deble keâe Yeb[ej + Je<e& (n + 1) keâe
Glheeove - Je<e& (n + 1) keâer efye›eâer
leLee, Je<e& (n) keâe DeefOeMes<e = Je<e& (n) keâe Glheeove – Je<e& (n) keâer efye›eâer

17. osMe A keâe Je<e& 2013 leLee 2014 keâe kegâue DeefOeMes<e ('000

efkeäJebšue ceW) efkeâlevee nw?
(a) 122      (b) 131      (c) 143      (d) 158

Gòej—(b)

osMe A keâe Je<e& 2013 leLee 2014 ceW kegâue Glheeove

= 1671 + 1103 = 2774 (efkeäJebšue)
osMe A keâe Je<e& 2013 leLee 2014 ceW kegâue efye›eâer

= 1641 + 1002 = 2643 (efkeäJebšue)
 osMe A keâe Je<e& 2013 leLee 2014 keâe kegâue DeefOeMes<e

= 2774 – 2643  131 (efkeäJebšue)

18. osMe C keâe 4 Je<e& keâer DeJeefOe kesâ Deble ceW Yeb[ej ('000 efkeäJebšue ceW)
efkeâlevee nw?
(a) 5926 (b) 6213

(c) 6826 (d) 8844

Gòej—(c)

2010 kesâ Deble ceW C kesâ heeme kegâue Yeb[ej  7835 (efkeäJebšue)
Je<e& 2011 ceW 'C' keâe DeefOeMes<e= 2035 – 2247 = – 212 (efkeäJebšue)
Je<e& 2012 ceW 'C' keâe DeefOeMes<e= 1821 – 2018 = – 197 (efkeäJebšue)

Je<e& 2013 ceW 'C' keâe DeefOeMes<e= 1937 – 2563 = –626 (efkeäJebšue)
Je<e& 2014 ceW 'C' keâe DeefOeMes<e= 3014 – 2988 = 26 (efkeäJebšue)
Dele: 4 Je<e& kesâ Deble ceW 'C' keâe kegâue Yeb[ej

= 7835 – 212 – 197 – 626 + 26

= 7861 – (212 + 197 + 626)

= 7861 – 1035

= 6826 (efkeäJebšue)

19. efoS ieS 4 Je<eeX ceW osMe C keâer ›eâceMe: Deewmele Glheeove leLee

Deewmele efye›eâer ceW keäÙee Deblej ('000 efkeäJebšue ceW) nw?
(a) – 252.25 (b) – 415.50

(c) 350.75 (d) 275.25

Gòej—(a)

4 Je<eeX ceW osMe C keâe Deewmele Glheeove

= 
2035 1821 1937 3014

4

  

= 
8807

4
 2201.75 (efkeäJebšue)

4 Je<eeX ceW osMe C keâer Deewmele efye›eâer

= 
2247 2018 2563 2988

4

  

= 
9816

4
 2454 (efkeäJebšue)

 DeYeer° Deblej = 2201.75 – 2454  –252.25 (efkeäJebšue)

20. osMe B leLee osMe D kesâ 4 Je<e& keâer DeJeefOe kesâ kegâue DeefOeMes<e kesâ
yeejs ceW keäÙee keâne pee mekeâlee nw?
(a) B keâe DeefOeMes<e = D keâe DeefOeMes<e
(b) D keâe DeefOeMes<e > B keâe DeefOeMes<e

(c) B keâe DeefOeMes<e > D keâe DeefOeMes<e
(d) keâesF& mebyebOe veneR nw

Gòej—(b)

osMe B kesâ 4 Je<e& keâer DeJeefOe keâe kegâue DeefOeMes<e
= (1881 + 2067 + 1328 + 1578) – (1798 + 2389 + 2063 + 1239)
= (6854) – (7489) = – 635

Fmeer Øekeâej mes, osMe D kesâ 4 Je<eeX keâe kegâue DeefOeMes<e
= (3126 + 2987 + 2143 + 4126) – (2417 + 2911 + 3188 + 3563)

= (12382) – (12079) = 303

Dele: mhe° nw efkeâ D keâe DeefOeMes<e, B kesâ DeefOeMes<e mes DeefOekeâ nw~
Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~


